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Подход, предпологающий активное участие



[bookmark: _GoBack]Процесс, объединяющий представителей различных структур  
Национальный диалог по вопросам социальной защиты, основанный на оценке  (НДОО) нацелена на определении приоритетных напралений для вмешательства правительства в сфере социальной защиты, и на определении затрат на эти мероприятия. Это требует участия представителей различных структур:
· Агентства ООН, вовлечённые в инициативу продвижения  минимального уровня социальной защиты (МУСЗ) (МОТ, ЮНИСЕФ, ПРООН, ВОЗ, ЮНФПА, ЮНЭЙДС, ЮНЕСКО, ООН Женщины,  ВПП, ФАО ...) и партнёры по развитию
· Отраслевые министерства (труда, здравоохранения, социального обеспечения, финансов, планирования, развития сельских районов и т.д.)
· Национальный статистический комитет и академия
· Представители работников и работодателей, организаций гражданского общества
•   Местные органы власти (в некоторых случаях)
Их вклад включает в себя предоставление информации о существующих схемах и программах (в том числе статистических данных, касающихся охвата и бюджета), выявление пробелов в политике и вопросов в реализации,  разработку рекомендаций в соответствии со стратегиями правительства, пропаганду этих рекомендаций и гарантию того, чтобы они были внедрены в практику путем  конкретных действий.
Уникальная возможность для национального диалога
Многие заинтересованные стороны работают в изоляции и занимаются только  частью программы социальной защиты. НДОО предоставляет уникальную возможность для  объединения всех заинтересованных сторон и оценки ситуации с социальным обеспечением, а также для выработки единых приоритетных направлений политики, и определения видения развития социальной защиты. Этот консенсус достигается постепенно, путём консультаций, семинаров и технических сессий, где предложенные варианты политики рассматриваются с учётом бюджетных средств и расходов.
Возможность для сотрудничества ООН 
НДОО предоставляет возможность для тесного сотрудничества с другими агентствами ООН (это был случай, например, в Таиланде). Это ценится Правительством  и обеспечивает основу для координации и согласованности. 
Трехшаговый подход НДОО
ШАГ 1 – Разработка матрицы оценки 
Четыре гарантии минимального уровня социальной защиты используются в качестве ориентиров для измерения существующих норм социального обеспечения, социальной защиты и программ сокращения бедности, определения пробелов в политике и вопросов реализации, а также для  выработки рекомендаций по разработке и реализации дальнейших мер социальной защиты с целью  обеспечения гарантированного доступа к минимальному уровню социальной защиты для всего населения.
Рисунок 1: Матрица оценки
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Матрица оценки составляется в тесном сотрудничестве со всеми заинтересованными сторонами, путем проведения консультаций  и семинаров как на национальном, так и на местном уровнях.
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Совместные семинары в Бангкоке и Джакарте
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Использование НДОО для координации разработки и планирования минимального уровня социальной защиты на национальном уровне 
Принятие Рекомендации МОТ о Минимальном Уровне Социальной Защиты, 2012 (No. 202) отражает приверженность трехсторонних членов из 185 стран в выработке «эффективного минимального уровня социальной защиты в соответствии с национальными условиями» 
НДОО может помочь в этом деле, способствуя 
· Развитию плана по завершению выработки минимального уровня социальной защиты на национальном уровне.
· Адаптированию протокола быстрой оценки к нициональным условиям, который будет использоваться в будущем для определения затрат и анализа. 
· Повышению осведомлённости среди соответствующих министерств, представителей работников и работодателей и страновых групп ООН о минимальных уровнях социальной защиты и важности скоординированного и целостного подхода к развитию социальной защиты.
· Повышению аналитического потенциала экспертов по вопросам социальной защиты, в частности, в использовании инструментов по определению затрат и финансовому  анализу. 
· Созданию рабочей группы или команды ООН по МУСЗ и  укреплению сотрудничества среди агентств ООН по социальной защите.  
Обмен знаниями – Примите участие!
Узнайте побольше о процессе НДОО через Национальный диалог, основанный на оценке социальной защиты: Руководство по передовому опыту
http://www.social-protection.org/gimi/pages/abnd/ 

Узнайте о НДОО, проведенных на полях,  по следующей ссылке:  http://secsoc.ilo.org/abnd/abndlibrary.html
Смотрите видео о НДОО:
http://secsoc.ilo.org/abnd/abndmediagallery.html









ШАГ 2 – Протокол быстрой оценки (ПБО)
Стоимость предлагаемых положений социальной защиты затем оценивается и планируется на  10-летний период, используя протокол МОТ по быстрой оценке (ПБО). Это мероприятие по определению затрат может служить основой для обсуждения имеющихся бюджетных возможностей, плана правительства по перераспределению бюджетных средств и определения приоритетов различных вариантов политики социальной защиты.
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Рисунок 3: Пример из прогноза по наиболее и ниименее рекоммендованным схемам в Тайланде (в процентах от ВВП) 
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После определения расходов на различные сценарии через упражнение ПБО, параметры различных сценарий усовершенствуются на семинарах по вопросам социальной защиты, где определяются расходы. 
Шаг 3 – Подведение итогов
Заключительный отчет по оценке передаётся правительству для утверждения и принятия решений по следующим шагам.  
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For further information contact:



Tel: +662 288 1234
Fax: +662 288 3062
Email: BANGKOK@ilo.org



www.ilo.org/asia
ILO Regional Office for Asia and the Pacific
United Nations Building
RajdamnernNok Avenue
Bangkok 10200 
Thailand



















	
Для получения дополнительной информации свяжитесь с:
	

	Департамент по социальной защите
Международная организация труда
4, Route des Morillons
CH - 1211 Geneva 22
Tel:+ 41 22 799 75 65
www.social-protection.org
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15th Asia and the Pacific Regional Meeting – Kyoto, Japan, 4-7 December 2011  
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